

Córdoba a su Patrona

Un día apareció en Córdoba la imagen de la Virgen de la Fuensanta y fueron desde entonces aquella imagen y después aquel Santuario fuente inagotable de dones celestiales.

El pueblo de Córdoba y en nombre del Ayuntamiento le dedicó fiestas votivas que llegaron a ser seculares.

Pero al advenimiento del nuevo régimen con el que hemos llegado al absurdo de que el ¡Viva España! se considere delito, el Ayuntamiento negó su fé, borró su compromiso y aquella fiesta a su Madre y Patrona no se hubiera celebrado si nosotros no hubiéramos levantado la bandera de Córdoba, en torno de la cual se agruparon los buenos cordobeses.

Tenemos ya un Ayuntamiento que hace y hará honor a los compromisos de Córdoba.

Dedicado en estos momentos a alta labor patriótica, no olvida a su Patrona y, llegado su día, allá irá al santuario a postrarse ante Ella, a implorar su patrocinio para que se consuma la salvación de España, y ojalá fuera a darle gracias porque pasados los momentos difíciles, la bandera española estaba en las cumbres y nuestra nación camino del bienestar que merece por haberse alzado contra el infame conglomerado de masones, judíos y marxistas.

EL DEFENSOR quiere este año hacer la misma labor que los años precedentes.

Queda el puesto de honor al Ayuntamiento, que es a quien corresponde, pero nosotros vamos a pedir la colaboración económica a los cordobeses. No es una colaboración esta difícil ni costosa. Quisimos siempre que fuese suave como el amor que profesa Córdoba entera a su Patrona. Una peseta como máximo por persona.

Córdoba y el Ayuntamiento a su cabeza irán a postrarse ante los pies de la Virgen bendita, madre de misericordia y esperanza nuestra, el día de su fiesta.

Nosotros entre tanto dejaremos que brote del corazón y pronuncien los labios esa oración del Doctor Melillo que es una estrofa de misticismo y confianza. Acordaos!

En los días 14, 15 y 16 de Noviembre de 1935 publicamos la liquidación de la suscripción de dicho año.

Según ella fueron:

Ingresos	1.393,15 pesetas
Gastos	1.380,40

Sobrante 12,75

El citado sobrante se publica en esta que encabeza la familia del Alcalde Sr. Muñoz Pérez.

Don Salvador Muñoz Pérez	1
Doña Adela Navas de Muñoz	1
Doña Dolores Navas	1
Doña Carmen Navas	1
Don Rafael Muñoz Navas	1
Sobrante del año anterior	12,75
Don Daniel Aguilera Camacho	1
Doña Clementina Rodríguez de Aguilera	1
¡Viva la Virgen del Pilar!	1
¡Viva España!	1
¡Viva Córdoba!	1
Don Francisco Lubián Ariza	1
Don Francisco Lubián Rodríguez	1
Don Clemente Lubián Rodríguez	1
Señorita Florida Lubián Rodríguez	1
Señorita Amalia Lubián Rodríguez	1

Sumas y sigue 27,75

Los malditos de Córdoba y los criminales del aire

A las siete menos cuarto ha despertado a Córdoba, que en su mayor parte dormía, un avión tan criminal como los malditos que le alientan, como los sin alma que van sembrando la muerte y desolación por donde pasan.

Voló la bestia sin alma y dejó caer a boleó su carga de bombas.

Estas destrozaron casas de la parte media de la ciudad y de los barrios bajos.

Hacia los criminales iban desde Córdoba incesantes maldiciones: la de la madre que ve muerta a su hija; la de la esposa, la del niño.

El sonido de la bomba llegaba hasta el corazón, porque los cordobeses que lo tienen sabían que era el dolor el que nacía entonces.

La canalla, la estúpida canalla, como es incapaz de sentimiento, tal vez aplaudiría a sus tiranos, y quien sabe si entre alguno de los que rindió la jornada de la vida figuraban colaboradores de los bestias asesinos.

Ante el dolor va nuestro respeto y nuestra condolencia, ante el atentado nuestra protesta dura, nuestra maldición de hombres, y nuestro viva España de hijos que siempre pusieron su devoto amor en la madre Patria.

Esa canalla que no ve las lágrimas en rostros femeninos; esa canalla que nació para llevar ronzal y por eso aclama a Rusia como esclavo dócil, merece la execración universal, merece que apuren los vasos en que el dolor se concentra y ante la tragedia propia se debaten, se aniquile ya que procuran la tragedia ajena.

Los buenos cordobeses con la confianza puesta en el Sagrado Corazón de Jesús—Corazón de Jesús en Ti confío—en su Madre la Virgen de la Fuensanta y en sus Mártires, no tengan otro pensamiento que el que corresponde al momento presente: Procurar el triunfo de la causa que defendemos que es la de Dios y de la Patria. ¡Viva España!

Las víctimas de hoy

En la Casa de Socorro fueron curados:

Angel González Rubio, de 34 años; Francisco Simeón García, de 24; Francisco Pérez Roldán, de 44; que resultaron heridos en la casa número 67 de las Costanillas al caer una bomba.

En la calle Anqueda cayó otra y un casco de metralla mató a un cartero llamado Palomeque.

En la calle Aceituno, número 9, José Cruz Rodríguez y Rafaela Gálvez Cañero, muertos y dos más que no han sido identificados.

Heridos: Rosario Cubero Gálvez, de 24 años; Rafael Gómez Cabrera, de 17, grave; Francisco Blanco Gavilán, de 73, grave; Dolores Gómez Cabrera, de 60, grave; Manuel Cruz Navarro, de 24, reservado; José M. Jiménez López, de 10.

En la estación resultó herido José de la Torre Pérez, de 24 años, de otra bomba.

En la calle Poeta Solís, Trinidad Pedregosa, de 27 años y un hijo de pecho muertos. Su marido Ricardo Lledo Moreno y su hija Presentación, graves.

Manuel Velasco y el niño Francisco Hernández Mata, también fueron heridos.

En la calle Costanillas número 67, resultaron muertos una mujer y una niña.

Otra bomba cayó en la calle Barroso, número 12 y convento de las Esclavas en la parte que da a dicha calle. Sin desgracias. Grandes destrozos.

Cayeron más bombas en artillería; en la Victoria 5 bombas, una en la Puerta de Almodovar, incrustándose los cascos en el departamento de médicos de la Cruz Roja; en la barriada del Marrubial; en los chozos 6 muertos sin identificar.

En Ambrosio Morales, 12, Sindicatos de Vinos, sin desgracias, grandes destrozos en el edificio. No ha quedado un cristal sano. Frente y a unos metros de esa ventana destrozada, un cuadro del Sagrado Corazón de Jesús. Quedó intacto el cuadro y el cristal.

Otra bomba destrozó una carnicería en el Arco Alto de la Plaza.

Resultó muerto un burro y herido el que lo conducía.

Enrique Aguilar Guerrero, de 12 años, reservado y Alfonso López Baena, reservado; heridos en la calle Gutiérrez de los Ríos, 34, almacenes de la viuda de López; Rafael Alcalá Cobo, de 23 años, calle Colombia, grave; José Pantero León, de 18 años, grave; José Garrido Barranco, de 35 años, gravísimo; Manuel Rodríguez Rodríguez, de 21 años, reservado, y una mujer llamada Ana, muerta.

Estos últimos fueron curados por los médicos señores Rincón, Nevaño del Rey y Pesquero, en el botiquín del Ayuntamiento.

NERON

Al recorrer las páginas de la historia siempre tuvimos que cerrar los ojos y descansar un poco antes de seguir leyendo la vida de este emperador romano, que llenó la historia de su breve vida de innumerables crímenes; pero había un momento en que el horror alcanzaba límites imposibles: los relatos de las muertes de su maestro Séneca y de su madre Agripina. Siempre tuvimos que hacer un violentísimo esfuerzo para aceptar como verdaderos estos hechos, pues la razón se negaba rotundamente a explicarlos, y en el corazón fluía una infinita amargura.

Pasaron los años, muchos, por fortuna, sin que apareciera una figura igual. Pero ahora, cuando estamos escribiendo con sangre fraterna una de las páginas más dolorosas que la imaginación más exaltada pudiera concebir, ha surgido un nuevo genio del mal; ha aparecido un hombre que no ha vacilado en buscar en la entraña de la madre tierra, el sitio que él ocupó.

Córdoba ha tenido el infinito dolor de ver, como uno de sus hijos—el que ella, como madre, ciega, perdonó más desvíos—la quiere destruir; quiere borrar los más excelsos florones de su historia; quiere derramar la sangre de sus propios hermanos; y no ha tenido, después de sus violentísimos ataques más que gestos de soberbia imponderable y orgullo necio.

¡Córdoba noble y buena! ¡Córdoba santa! ¡Córdoba madre! Es verdad que amamantaste a una fiera; es verdad que este durísimo dolor lo tienes clavado en tu entraña; pero, vuelve los ojos y verás como estás purificada. Junto a ti está una legión de corazones con tan generoso arrojo sabrán limpiar la inmundicia de todas las infamias y todas las locuras que echó sobre ti el más malo de los hijos.

Y en un porvenir cercano verás brillar tu nombre a la vanguardia de los que consiguieron librar a la querida España de la más negra y brutal esclavitud. ¡Córdoba santa! ¡Córdoba madre!

AGUSTÍN GONZÁLEZ.

Sabemos que en el Hospital de Agudos y en otros lugares han sido encamados heridos.

EL ALCALDE

El señor Muñoz Pérez, acompañado de varios gestores, estuvo visitando esta mañana todos los lugares donde habían caído bombas.

Nos dijo a medio día cuando le visitamos que conocía un caso de ser un verdadero milagro.

En una casa de la calle Dormitorio estaba dando a luz una mujer, cayendo muy cerca la metralla, sin que ocurriera nada ni a la madre ni a la criatura.

Visitó el Hospital militar, y como las monjas le pidieran tela blanca para el establecimiento, inmediatamente le envió cinco piezas que le cedió gratuitamente la casa Mercé y Armet.

INDIGNACION

Córdoba entera está indignada. Puede asegurarse que se nota más unidad, más igualdad de pensamiento entre los cordobeses para protestar contra la canalla criminal y para gritar contra ella este grito del alma: ¡Viva España!

De la Alcaldía

ADVERTENCIAS DE MOMENTO

La Alcaldía, recuerda por la presente, el contenido de su bando de 20 de Julio próximo pasado, relativo a la prohibición de toda clase de juegos de niños en la vía pública, según lo dispuesto en el artículo 485 de las Ordenanzas municipales, siendo responsables los padres y tutores de los que contravengan esta disposición.

Asimismo interesa el más exacto cumplimiento de su nota del 17 del actual, interesando de los vecinos que cuiden de que las puertas de sus respectivos domicilios permanezcan entornadas mientras durare el bombardeo de la aviación enemiga, en el improbable caso de que este se repitiera.

GRATITUD

El Sr. Alcalde de esta Capital, expresa su gratitud, más sincera, a los Sres. Presidentes de Casinos y Circos de Córdoba y a cuantos industriales, comerciantes y particulares han donado butacas con destino a los heridos de guerra hospitalizados en distintos Centros benéficos.

FELISA MONTILLA
AUXILIAR DE MEDICINA
Y CIRUGÍA
Calle Málaga, n.º 11.—Teléf. 13-47
CÓRDOBA

Habla Queipo de Llano

A las diez de la noche dice Queipo de Llano.

Comenzó diciendo que un suboficial de la guardia civil pide a los guardias civiles que vayan a combatir al lado del Gobierno. Es natural. Por que los marxistas han tratado tan bien a los guardias civiles que no han matado más que a quinientos o seiscientos desde que entró la república.

Martínez Barrio ha dicho que donde dominamos no hay más que ruinas. En cambio donde domina el gobierno hay una coordinación de voluntades. Por tanto debe atribuírsele la responsabilidad de lo que hacen los marxistas a todos los que integran el Frente Popular.

Hace algunos días, los marxistas sacaron de Jaén para conducirlos a Alcalá de Henares a 167 personas de orden. Al llegar a Villaverde salió un grupo con un papelito que entregó al jefe de la conducción y este les entregó a once presos que fueron fusilados en la misma estación.

Luego salió otra expedición de 245 custodiados por 50 soldados de infantería al mando de un oficial, fusilaron a los 245. Entre ellos figuraba el señor Obispo de Jaén, un anciano de más de 80 años y una hermana suya, que sin duda los cobardes asesinos consideraban muy peligrosos para el régimen marxista.

En Ronda, ciudad que tomaremos en breve, los marxistas han matado a más de cuatrocientas personas de orden porque el comité de Antequera dijo al de Ronda que si no acababa pronto con ellas no les enviaría artículos alimenticios.

Los rondeños se dieron prisa a cumplir la orden y a unos los arrojaron por el Tajo y a otros los amarraron a las colas de los caballos y los pasaron así por las calles hasta la salida de la ciudad, adonde naturalmente llegaban muertos.

Allí hay doscientos o trescientos cadáveres en estado de putrefacción y nadie se ocupa de darles sepultura.

En Madrid, al salir del Hospital de la Princesa una ambulancia de la Cruz Roja ocupada por un coronel y dos capitanes que eran trasladados a otro establecimiento para proseguir la curación, fué asaltada por los marxistas y dieron muerte al jefe y a los dos capitanes.

Si, señor, Martínez Barrio, usted tiene que responder de tanto crimen y de tanta bajeza. Eres tan infame como los demás. Por cierto que habías comprado en Sevilla un Palacio invirtiendo en la adquisición quince o veinte mil duros. ¿De dónde ha salido ese dinero, canalla, ladrón? Aunque verdad es que ese palacio ha dejado ya de ser tuyo.

Otra acción propia de Martínez Barrio y sus secuaces. Me refiero a la destrucción del monumento al Corazón de Jesús, en el Cerro de los Angeles.

Los marxistas al destruirlo simularon el fusilamiento de Nuestro Señor a cuya imagen acibillaron a balazos. Esto es muy propio de una cábala de canallas.

En Francia parece que este hecho ha producido desagradable impresión. Pero es que el Gobierno marxista, ya no gobierna nada porque la masa se le ha impuesto como se ha demostrado con el fusilamiento del general Fanjul y del coronel Quintana. El Gobierno quería indultarlos pero la masa marxista se opuso y fueron fusilados. Ambos murieron como dos valientes. No permitieron que les vendasen y murieron dando vivas al movimiento salvador y a España.

Dicen las radios enchufistas que Granada está próxima a rendirse a la canalla marxista. Pero hoy de Granada salió una columna para hacer la unión con la del general Varela y tuvo un encuentro con una aglomeración enemiga, causándole una enorme derrota. Los marxistas dejaron en poder de nuestras tropas siete camiones, dos ametralladoras y doce mil cartuchos.

Se le hizo una enormidad de muertos y se le cogieron muchos prisioneros, entre ellos un sargento de Carabineros y cuatro números.

Las columnas que habían salido de Galicia con dirección a Oviedo dentro de muy poco tiempo estarán en Oviedo.

Anoche me visitó el teniente coronel Navarro que estaba en la columna de Miajas y me ha facilitado datos muy importantes acerca de la «bravura» de ese general. Al marcharse a Madrid este entregó el mando de la columna al teniente coronel Peiré, que mandaba el batallón de ametralladoras de Castellón de la Plana.

Entre él y un comandante de Estado Mayor surgió un verdadero pugilato a ver quien era el que había de mandar la columna. Peiré fué llamado a Madrid y no sé que haya sido de él.

Subsistencias

El Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia me comunica lo siguiente:

«Tengo el honor de poner en su conocimiento que teniendo en cuenta los precios actuales del ganado de cerda en vivo: Que a partir del día 17 los precios de las carnes de cerdo que se venden en Córdoba serán los siguientes:

	Ptas.
Kilo carne de lomo de cinta	5,00
> tocino	2,75
> magro	4,25
> pajarillas	2,70
> cabeza	1,20
> costillas	2,70
> espinzaco	1,20
> manteca en pella	2,25
> carrillada	4,00
> huesos	0,75

Lo que de orden del Excmo. señor Gobernador civil se hace público por medio del presente para conocimiento de los vendedores y del público en general.

Córdoba 17 de Agosto de 1936.—El Alcalde, SALVADOR MUÑOZ.

Acaso lo hayan fusilado. Los jefes de la columna no querían que fueran delante los guardias civiles por el temor de que avanzaran tanto que se entraran en Córdoba. Lo mismo ocurría con doscientos guardias de asalto. Querían que fueran en vanguardia los marxistas pero éstos no querían ir. Declan que ellos para saquear y cometer crímenes irían delante pero para combatir con caballeros, no.

La situación de Bilbao es tan mala que el gobernador tiene ya preparada la fuga ante el temor de caer en nuestras manos.

El de Málaga se ha fugado ya en un buque inglés.

Habó el general de la llamada a Madrid de los generales Riquelme y Miajas para intervenir en el Consejo de guerra contra el general Fanjul y el coronel Quintana y luego dijo que tenía que rectificar que no era el general Miajas el que había saqueado los Bancos de Jaén sino Vicente Sol, exgobernador de Sevilla.

En Mallorca han sido recogidos doscientos cadáveres que dejó abandonados el enemigo, figurando entre ellos los de muchos rusos y franceses.

En la toma de Antequera se encontró muchos dinero ruso, sobre todo en la maleta de un telegrafista, que ha desaparecido.

El general dijo que tiene en rehenes a un hermano de Martínez Barrio y a la madre y un hermano del comandante de la Guardia civil Naranjo y a otros individuos pertenecientes a familias de los que dirigen la realización de crímenes en Madrid. Esos rehenes han de responder de muchas vidas.

Sesenta mineros de Riotinto tiene también en rehenes y anunció que en vista de que los mineros continúan en rebeldía, muy pronto serán tomadas aquellas minas y los rebeldes aniquilados.

En el día de hoy hemos ocupado Aracena, con poco fuego, pues los 400 o 600 mineros que allí había huyeron a la desbandada.

Ha confirmado que desde Inglaterra se había enviado bombas a los marxistas, pues le habían llevado dos de las arrojadas por los aviadores rojos en La Roda y ha comprobado que son de fabricación inglesa.

Los ingleses han cortado el cable con Canarias dejándonos incomunicados con aquellas islas.

En Ginebra se ha acordado cortar todas las comunicaciones con el mundo porque somos facciosos.

El Gobierno marxista no puede ser considerado como legítimo, pues fué el producto de unas elecciones falsas. El movimiento salvador de España tiene a su lado a casi todo el país.

Ha recibido un telegrama de los telegrafistas de Huelva desmintiendo una noticia radiada por Madrid y manifestando que desde el primer día estaban al lado del movimiento.

Dijo que le había visitado el teniente coronel de Infantería de Marina con destino en San Fernando, señor Togores, quien fué a manifestarle que continuaba al lado del Ejército salvador, no obstante haberle llamado el Gobierno para que se presente en Madrid.

Desmintió que el Gobierno tenga en rehenes a los hijos del general Varela, que ni siquiera es casado.

Terminó dirigiendo un cariñoso saludo a una hija suya que se encuentra en París y de la que no tiene noticias.

Córdoba Automovilista

DIRECTOR: FRANCISCO QUESADA

Matriculas de automóvil y camiones.—Conductores.—Servicios públicos.—Transferencias de dominio.—Estadísticas.—Reclamaciones.—Defensa de los intereses de los automovilistas.

Oficinas: Morería, 14.—Teléfono 1.000.

Telegramas

Relación de los puntos para los cuales se admite servicio sin limitación:

Admítase servicio privado directo, sin limitación, con las provincias de Sevilla, Cádiz, Huelva, Granada, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Asturias, León, Zamora, Salamanca, Palencia, Valladolid, Cáceres, Badajoz, Santander, Burgos, Logroño, Soria, Segovia, Avila, Navarra, Huesca, Zaragoza y Teruel.

Admítase también, servicio en iguales condiciones, con las Plazas de soberanía y Protectorado de Marruecos.

Para la Provincia de Córdoba se admite para las estaciones de Almedinilla, Agullar, Baena, Cabra, Benamejí, Carcabuey, La Carlota, Doña Mencía, Encinas Reales, Fernán Núñez, Lucena, Luque, Montilla, Puente Genil, Priego, La Rambla, Rute, Valenzuela, Zamoranos, Zuheros, Los Llanos, Villa Azul, Montemayor, Santaella, Montalbán, Los Moriles, Monturque y Alcolea.

Servicio internacional admítase hasta nuevo aviso con Portugal por vía directa.

Nota importante.—Todo el servicio se admite a riesgo del expedidor.

Córdoba 19 de Agosto de 1936.—El Jefe del Centro, JOSÉ JIMÉNEZ.

Donativos

Relación de donativos en especie recibidos en esta Delegación de Hacienda para la fuerza pública, en el día de la fecha.

Don Pedro Velasco Abarca, 5 jeringas para inyecciones; don Manuel Medina Rodríguez, una arropa de vino; Srta. de Rodríguez Hermanos, confección de 3 monos; los niños José Ramón y Ricardo Eguiluz Hernández y Francisco de Alvear Hernández, 70 cajetillas de tabaco de 0,30 y un décimo de lotería n.º 8.422; Srta. de Herrero, confección de 12 monos; un niño amante de los heridos, su colección de «Lecturas» y novelas policíacas y unos paquetes de caramelos; señora de don Miguel Gómez Salmoral, 6 pijamas y 6 pañuelos.

Don Miguel Pérez Muñoz, 4 arrobas de vino; don Manuel Pérez Aranda, 2; don Cristóbal Prieto Fernández, 15; señorita Rafoela Delgado Rojas, 4 pijamas; señoritas Pilar y Luz de Gabriel y Costa, 2; don Manuel Santiago, (3.ª entrega), 4 gallinas; don Manuel Arribas Valenzuela, 1 arropa; don Antonio Ariza Sahagún, 1 sortija de oro para la aviación con 8 y medio gramos; señoritas de Castañeira Alfonso, 6 pijamas; señorita Carmen Marín, 6 pijamas; señorita María Josefa Uribe, 6 cámaras para bicicleta; don Antonio Muñoz, 40 kilos de garbanzos, 1 arropa de vino, 11 kilos de tomate y 200 pimientos; don José Morales Rodríguez, 1 arropa de vino; don Rafael Pastor, 1.

Don Rafael Hoyos, 5 pijamas; don Facundo Trovati, 12 de Rioja; don José Ruiz Conde, 1; don Antonio Polo de Torralbo, 4 pijamas; doña Antonia Quina Rueda, 4 pijamas; Srta. Patronio de Austria, 1 pijama; don Felipe Toledo, 180 pastillas de jabón; don Agustín Dorado Dorado, 2 arrobas; don Antonio Cortés Martínez, 1; don Juan Tienda López, 2; don Pedro Toledo Moreleda, (2.ª entrega) 10 arrobas; don José Fuentes, 1; Viuda de Esteban Gómez, 8 pijamas; señora de Lovera, 8 pijamas; señora de Lacort, 8 pijamas; don Bonifacio Colado, 2 pijamas; don Benito Friza Otero, 20 arrobas.

Material sanitario

Medicamentos y material de cura entregados gratuitamente por los señores Farmacéuticos de esta capital en el Hospital de Agudos:

Don Fernando Rivas Eulate: Algodón hidrófilo 2 kgs., 300 gramos, vendas gasa números 15, idem Cambric 10, carretes esparapuro adhesivo 1, ampollas suero antitetánico 6, idem anagangrenoso 3, idem antioxina tetánica 2.

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE

= Y DEL =

HOSPITAL PSIQUIÁTRICO

Tiene su consulta de

ENFERMEDADES DEL SISTEMA

NERVIOSO

Gran Capitán, 6

Consulta de 11 a 6 = Teléfono 23-61

Francisco Viguera Zubano

Corredor Colegiado de Comercio

Vaca de Alfaro, 33

(Frente al Banco de España)



Un cutis cuidado con Jugo de Loto, que es líquido de extracto de flores, parece siempre muy joven: afina la piel, quita pecas y granos: deja siempre el hermoso aterciopelado de los 15 años. Jugo de Loto Intea lo hay en las Perfumerías, no contiene grasa, es composición inventada por un famoso Médico especialista en la piel.

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Colonias por mayor

Oficinas y Despacho Detall:

Almacenes:

PEREZ GALDÓS, 3

Teléfono 1558

DOCE DE OCTUBRE

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOMAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

Información por radio

Las bravas mujeres

Huelva.—Se están constituyendo centurias fascistas femeninas y las fascistas son señoritas aristócratas y mujeres modestas pero todas grandes patriotas.

Onubenses

Huelva.—Las tropas de Falange estuvieron en S. Juan del Puerto donde fueron recibidas con vitores.

Llegó el gobernador de Toro (Portugal) a saludar al gobernador de ésta plaza en ocasión de que este se hallaba ausente.

El gobernador ha ordenado al jefe de obras públicas que en las de esta clase destruidas por los marxistas trabajen los presos de esta ideología en régimen de trabajos forzados.

Las asociaciones religiosas han celebrado fiestas en la que impetran del Altísimo el pronto triunfo de la causa de la Patria.

Pasionaria

La tristemente célebre Pasionaria habló por Radio Madrid haciendo estas afirmaciones: que defienden una causa justa los del frente popular y que respetan las ideas religiosas.

No creemos que se pueda llegar en la mentira más allá de donde llega la excantinería.

Italia

El texto de la respuesta del gobierno italiano a la pregunta capciosa de Francia dice que en teoría no tiene por qué intervenir en cuestiones de guerra civil.

Preguntaba en cambio a Francia que significa su solidaridad moral con los marxistas de España, las suscripciones abiertas en su país para esos marxistas y los voluntarios que se alistaban eso es una plena intervención.

Respecto de la intervención particular o del gobierno desearía saber como se lleva el control de la intervención.

El gobierno italiano ha puesto esas reservas que mantiene y se ratifica en ellas.

Los alistamientos y suscripciones los considera cosa peligrosa.

Nosotros lo consideramos cosa peor y muy propio de quien lo hace.

De Bilbao.—Los separatistas. Oficiales.—Ladrones.—Caballeros.

El partido Nacionalista Vasco ha cometido la infame y esperada traición, al ponerse incondicionalmente al servicio del Gobierno rojo. Sus afiliados van mezclados con los marxistas y armados como ellos.

Las milicias marxistas van mandadas por individuos inexpertos en asuntos militares, que han sido hecho oficiales por ellos mismos, poniéndose muchas estrellas de coronel y llevando como armas escopetas de caza y pistolas. Son pocos los milicianos traidores que llevan fusiles.

Los extremistas se apoderaron de los edificios y maquinarias de «La Gaceta del Norte» y de «El Pueblo Vasco», publicándose los citados periódicos con el mismo título y cambiando solo de orientación, como es de suponer.

Entre los detenidos figuran don Honorio Maura y don José María de Urquijo, que fueron detenidos en Zarauz y trasladados a la cárcel de San Sebastián, pasando actualmente como desaparecidos, don Esteban Bilbao, don José M.ª Juaristi, los tres hermanos Zubirias, entre ellos el conde de igual título; los señores Careaga (padre e hijo) y el señor Calle Iturrino, excocejal y su hermano, alferéz de complemento.

La situación militar

Hay paralización en los frentes de Madrid y predominan considerablemente los que tienen cercadas las ciudades de San Sebastián y Bilbao.

La columna de Yagüe va destruyendo a las que le envían desde Madrid para detener su avance, que será rápido en cuanto salve los accidentes de terreno con que tropieza ahora.

La De Benito se acerca a Madrid. Las voluntas van limpiando las provincias de los focos rebeldes.

La aviación roja ha bombardeado Córdoba, sufriendo la pérdida de un avión, y en Málaga ha sido derribado otro.

Han sido tomados: Don Benito, Santa Amalia, Irún, Villanueva de la Serena, Aznalcóllar, Higueruela de la Sierra y Aracena.

Bilbao está próximo a rendirse. Cartagena, sublevada la base naval y tomado el castillo de San Julián, no podrá resistir los ataques de la formidable artillería de este fuerte.

Junta

Sevilla.—Por disposición de la autoridad militar se ha creado una junta de abastecimiento que abarca toda la división.

Doval

Jerez.—En las calles de Jerez el público reconoció al comandante Doval y lo ovacionó.

Salvados

La aviación de Tablada encontró a 40 guardias civiles cuando trataban de fusilarlos.

Lo advirtió el observador. El piloto descendió sobre los marxistas bombardeándolos.

Los asesinos huyeron abandonando el armamento. Libres los guardias recogieron las armas y atacaron a sus asesinos, dando cuenta de buen número de ellos. Luego se presentaron a las autoridades de Granada.

Prieto

Se ha sorprendido una conferencia de Indalecio Prieto con un adláter suyo. Le inquietaba la bizarria de los requetés.

Milicia

Las guardias cívicas de Sevilla alcanzan ya la cifra de 600 y aumenta cada día.

«España»

Hendaya.—El acorazado «España», adicto al Gobierno de Burgos, está a la vista de San Sebastián, y dispuesto para cooperar con su artillería a la acción decisiva de las fuerzas terrestres que sitian la ciudad donostiarra. La rendición de esta se cree inmediata.

Preparado

Tetuán (Marruecos).—La situación de Madrid se hace por momentos insostenible.

El Gobierno marxista está preparado para escapar por vía aérea, convencido de que sería inútil prolongar la resistencia ante el empuje metódico, pero vigoroso, del Ejército sitiador.

Toma

Sevilla.—Esta madrugada salió de Sevilla para operar en la sierra de Guadalcánal una columna, que no encontró resistencia, y acabó con los pequeños focos que allí había.

Aviones

A mediodía un avión de caza vió a dos aparatos rojos en Extremadura, dándoles alcance y logrando hacerles caer, uno en Medellín y el otro en Don Benito.

Los salvajes

El «Eco de París» trata de los actos salvajes que realizan los marxistas en España y dice que ante ellos no debe hablarse de neutralidad.

Para que se vea hasta donde llega el engaño de las emisoras catalanas, habían radiado que los aviones rojos habían bombardeado Sevilla.

Esto demuestra de lo que son capaces y las mentiras que hacen circular.

Eibar, cayó

El coronel navarro, Sr. Orlegui, ha tomado el pueblo de Eibar, población importante, donde existe la mayor fábrica de armas de España.

Una columna que salió de Huesca cortó el paso a otra de marxistas, haciéndole huir, internándose en Cataluña.

Madrid

Una emisora italiana habla de la importancia de la unión de las columnas del Norte con las de Extremadura.

Otra emisora del mismo país dice que la situación de Madrid es desesperada, y que no puede tardar en rendirse.

Las fuerzas de Mola no han entrado en Madrid, porque no quiere causar víctimas inocentes, en la lucha que habría de mantener en las calles.

La situación de Madrid, lo demuestra la orden dada por el Gobierno rojo, de ordenar se apaguen las luces a las nueve de la noche, para evitar en parte que los marxistas cometan los desmanes que vienen realizando en pleno día.

Presidente

Sevilla.—Ha sido nombrado presidente del Consejo Local de primera enseñanza a don Luis Morales, e inspector provincial de Sanidad a don Ildefonso Camacho.

La Olimpiada

Las fiestas de la Olimpiada de Berlín han resultado soberbia. Los marxistas de España han hecho el ridículo poniéndoles su veto.

Alemania continúa a la cabeza del deporte y ha tenido en ello un triunfo económico. Así lo reconoce la Prensa de Italia que dice que para estas fiestas han ido a Alemania 1.300 000 deportistas.

París ha pedido para su Exposición del 1937 la imprenta Gutenberg que ha sido expuesta en la Olimpiada.

Aniversario

Berlín.—Con motivo del 350 aniversario de Federico el Grande se han

depositado coronas de flores en su monumento.

Un conde

El conde de Romanones, uno de los protectores de las ideas marxistas en el orden escolar y religioso, está hoy preso de los marxistas.

Incendiarlos

Málaga.—Han incendiado la imagen de la Virgen de los Remedios y ha ocurrido un hecho milagroso.

La cara de la Virgen, que fué sacrílegamente golpeada, y a la cual también prendieron fuego, ha resultado indemne.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

Almendralejo

Un periódico portugués da cuenta de los sucesos de Almendralejo. Dice que hay 200 edificios destruidos y algunas familias fueron exterminadas, dándose el caso criminal de meter 80 personas en un departamento, martirizándolas y luego quemándolas en una hoguera.

El teniente coronel Tello, comandante militar de Badajoz, ha dicho que jamás había visto tantos crímenes cometidos por las hienas.

El «Diario de Lisboa» anuncia que nuestras tropas han tomado Alburquerque.

Legionarios

De Burgos comunican que han llegado a Valladolid fuerzas de legionarios, pasándole revista en la Plaza de Colón el general Mola.

Les dirigió la palabra anunciándoles que la victoria está próxima.

El «Eco de París» dice que el Gobierno ha comunicado al comandante de E. M. don Antonio Barroso Sánchez Guerra, abandone París en el término de 24 horas.

El periódico protesta por el hecho. El «Diario de Noticias» da cuenta de que la cuarta y quinta bandera del tercio, formaron ante los comandantes Castejón y Mena.

Al llegar el teniente coronel Yagüe, los arengó patrióticamente, prometiendo recompensar los actos heroicos de estas fuerzas que tomaron Badajoz al grito de ¡Viva la muerte!

Dijo: Legionarios, delante de nosotros está Madrid, entraremos los primeros, como fuimos los primeros que tomamos Badajoz.

Montevideo

El Gobierno de Montevideo ha invitado a las demás naciones a una mediación colectiva en los asuntos de España.

La Argentina ha dicho que no es oportuno.

Málaga

El interés de la guerra se encuentra en el Norte, donde se tiene por seguro que en breve conquistaremos Bilbao y San Sebastián.

Respecto al centro la lucha será grande para tomar Madrid.

En el Sur está cercada Málaga. Ayer llegó un buque italiano desembarcando una compañía de soldados, llevándose a sus súbditos a Tánger.

Esto da una idea de la confianza que merece en estos momentos la ciudad.

La Mezquita de Córdoba

¿Ha oído V. hablar alguna vez de la Mezquita de Córdoba? ¿Es cierto que la admiran todos los artistas del mundo entero? ¿Es cierto que a pesar de ello los criminales que dirigen la aviación marxista han ordenado su destrucción?

A las dos primeras preguntas contestan miles de libros. A la última contestan los hechos de estos días. Ni los salvajes se atreverían con la Mezquita de Córdoba.

De Sociedad

Mañana San Bernardo son los días de la señora Francisca viuda de Verdejo y de los señores Anón, Cerezo Castro, Crespo Domínguez, Moreno Ríos y Sánchez.

Por ser San Leovigildo lo son de los Sres. Avalos y López Campos.

† Don José Carreira Ramirez, excelente amigo nuestro, de Palencia, vivía en Antequera con su familia, le sorprendió la ola marxista y todos se retiraron a Lucena menos su hijo don Antonio con su suegro y cuñado, que se retrasó y fué asesinado.

El crimen se cometió ante la mujer de don Antonio, hija y hermana de los otros asesinados.

Dios los haya acogido en su seno. Reciba el Sr. Carreira nuestro pésame.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA
Precios de cotización desde el 17 de Agosto hasta nuevo aviso.

Vaca con hueso, a ptas.	3'60 kilo
Idem sin hueso	5'10 »
Falda	3'40 »
Terñera con hueso	4'20 »
Idem sin hueso	5'80 »
Machos	2'80 »

Noticias

INDULGENCIA

Mañana se ganan dos indulgencias plenarias en la parroquia de San Pedro, orando por los Santos Mártires y monjes Cristóbal y Leovigildo.

DETENIDOS

Han sido detenidos Diego González Casado, maestro herrador de artillería, que en el cementerio pronunció palabras impropias de su cargo, por lo que le fueron arrebatados los galones, no poniendo resistencia.

También ha sido detenido José Amo Esquivel, secretario particular de Pedro Rico.

GUARDIA MUNICIPAL

Se encuentra depositada en la Jefatura de este cuerpo de la Guardia Municipal, y a disposición de quien acredite ser su dueño, una medalla con inscripción al respaldo, encontrada en la calle Moriscos, por el bombero municipal Rafael Villar Rivas.

Igualmente y a disposición de quien lo acredite, se encuentra depositada en esta misma Jefatura, dos fotografías halladas en la vía pública por el Brigada afecto a este cuerpo, don José Moreno.

CAPELLAN MILITAR

Nos consta que en Córdoba se han ofrecido para cuanto corresponde a su sagrado ministerio, sacerdotes que aquí tienen su residencia. Están dispuestos a cumplir con su misión allí donde se les ordene. Los felicitamos por su indiscutible patriotismo.

PLUMAS

Don Francisco Baena Fernández, que tiene una papelería en la calle de Conde de Cárdenas, denuncia la falta de varias plumas estilográficas.

EXTREMISTAS

Han sido detenidos Manuel González Barrios y Francisco Delgado Vázquez, por extremistas.

CABRA

Nuestro corresponsal en Cabra nos escribe y hoy recibimos cartas suyas fechadas el 29 de Julio y el 6 de Agosto. Las dos son rebosantes de patriotismo y de elogio a la Guardia civil, Falange Española y guardias cívicas.

PRODUCTOS

Entrados en el día de ayer en Córdoba:
Patatas, 7 200 kilos; carbón vegetal, 4.035; azúcar, 10.800; huevos, 330 docenas.

SE ARRIENDAN

Dos cocheras en la calle de Fitero, una de ellas con casa-habitación. Para tratar calle Málaga, 8, entresuelo.

La Cruz Roja

El mundo entero reconoce la Cruz Roja. Donde ondea la bandera blanca con la cruz roja en medio, el respeto es universal.

Para los marxistas eso no tiene importancia. Hoy han caído bombas cerca de la Cruz Roja. Los infrahómicos estarán satisfechos de su proceder. Son criminales, inhumanos, bestias e idiotas.

Diputación Provincial de Córdoba

RECAUDACION DE CEDULAS

Finalizando el plazo de recaudación de cédulas personales, en 31 del corriente, se recuerda a los vecinos de esta capital, que no se hayan provisto de aquel documento, en consideración a la índole benéfica de las obligaciones que pesan sobre esta Corporación, aumentadas en estos momentos, a cuyas atenciones se aplica exclusivamente la recaudación de cédulas, se sirvan retirarlas de la oficina recaudatoria, de 9 a 2 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde, ya que el número limitado de cobradores, pudiera no ser suficiente para repetir su presentación a domicilio.

Córdoba 19 de Agosto de 1936.

Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

Gobierno Civil

COCINA ECONOMICA

El pueblo de Córdoba ha respondido a la invitación para contribuir al sostenimiento de la Cocina Económica, pero como son muchos los pobres y necesitados que a ella acuden a diario, es mucho el dinero que a diario se gasta, y por esto espero que los cordobeses que no hayan acudido a esta suscripción lo hagan con largueza y lo antes posible.

ORO Y DIVISAS EXTRANJERAS

También el público con patriotismo y entusiasmo ha acudido a entregar oro y nos consta que son muchos los que quisieran entregar moneda extranjera.

A estos se les avisa que los Bancos de esta localidad tienen algunos esta clase de moneda que cederían en buenas condiciones y así pudieran engrosarse el número de estas divisas.

RENDIMIENTO

En general desde que el orden se ha impuesto, el obrero de Córdoba

realiza su trabajo en forma normal y han aumentado los rendimientos.

Queremos llevar al ánimo de los obreros la sencilla verdad que sin rendimiento no puede haber ni jornales ni industria y que este problema de la producción escasa, no ha sido de origen económico sino simplemente político: una manera que el marxismo ha usado para la destrucción de la industria y del trabajo nacional.

En inspección oficial realizada por elementos técnicos por orden de este Gobierno civil en las canteras de Valdeazores de la Sociedad Anónima Asland Córdoba se ha comprobado, que desde el mes de Febrero del año actual ha disminuido en más de un 47 por ciento el rendimiento normal que se venía obteniendo desde Julio de 1935.

Este Gobierno civil no puede consentir esos abusos y teniendo la seguridad que los obreros por sí solos continuarán intensificando la producción deja por hoy de señalar el rendimiento pero se ha dispuesto a fijarlos de una forma tasativa si fuera necesario.

Córdoba 19 de Agosto de 1936.—El Gobernador civil.

Entrega de oro y divisas extranjeras

DIA 18-8-1936

Don Juan Fernández Martos: una pulsera de oro, un alfiler, los anillos de alianza y una medalla con cadena.

Un español cordobés: 100 pesetas, un reloj de oro con cadena y dije, un anillo de oro con brillantes, un anillo y dos alfileres de corbata.

Don Pedro Jiménez Canales y señora: una sortija, una moneda, un par de pendientes, un alfiler de corbata, una pulsera con una moneda y reloj.

Don Antonio Hidalgo Cabrera, un colgante con media onza.

Don Rafael de la Peña, 25 pesetas.

Don José Bermudo Torres, pastas.

Un español católico, 2 monedas de oro de 25 pesetas.

Don Joaquín Aguilera Jiménez, un anillo de alianza.

Don Luis Ormilla, una onza.

Don Luis Serrano Lucena, 2 anillos de boda.

Don Feliciano Delgado, 2 ajustadores y un medio florín.

Don Pedro Ruiz García, 25 pesetas.

Doña María Cañete de Fuentes Guerra, 2 libras esterlinas y una libra belga.

Don Juan Quevedo Guerrero, media onza de Carlos III, una moneda de 25 pesetas, una moneda colombiana de 5 pesos, una moneda árabe y 3 monedas de 21 cuartillo.

Señora Marquesa de Villa Real de Purullena, un par de gemelos, una cadena con colgante y un alfiler.

Don Santiago García Gallego y señora, una onza de Fernando VI, tres anillos, dos cadenas y un alfiler de señora.

Doña Patrocinio Suárez Varela viuda de Cabanás, dos relojes y dos botanaduras.

Don Miguel Fuentes Guerra y señora, dos sortijas de alianza y un reloj.

Don José Amo Molina, una cadena y dos medallas y en metálico y cien pesetas.

Don Juan Herrera Pérez, un reloj de oro.

Suscripción para la Cocina Económica

DIA 18 de Agosto de 1936

Suma anterior, 11.177 pesetas.

Un español cordobés, 50 pesetas; donativo del Gobierno civil, 1.315; don Adolfo Castilla de las Heras, 25; don José Sánchez Ruiz, 25; doña Concepción Ruiz, 15

Parte de lo recaudado por Carnet de identidad, 1.000 pesetas; don Manuel y Jesús Rodríguez Manso, 500; F. A. L., por España, 25; señorita Elena Fernández Sánchez, 5; don Ricardo Ortiz Molina y señora, 25.

Don Isidro Caballero de Jesús, 25; doña Ana Caballero de Jesús, 25; doña Enriqueta Caballero de Jesús, 25; doña Magdalena Caballero de Jesús, 25; señor Aguilar Jiménez, 16; don Antonio Hidalgo Cabrera, 10; D. Rafael de la Piñera, 25.

Don José Bermudo Torres, 100; don Francisco Rafael Nevado Nevado, 20; Electro Mecánica del Genil, S. A., 100; don L. Gabriel García y García, 100; don Antonio del Pozo Yusta (2.ª entrega), 25; D. Juan Gómez Moreno, 50.

Don Antonio Manzanares Bonilla y señora, 100; un español, 15; don Manuel Simón Méndez y doña Esperanza Fonseca de Simón, 25; hijos de M. Aguilar, 25;